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Izvod 

Stvaranje novih, prinosnijih hibrida osnovni je cilj svakog 
oplemenjivačkog programa. Prinos je veoma kompleksno svojstvo i, kako 
bi se prilikom oplemenjivanja izabrala najpogodnija metoda, neophodno je 
pažnju posvetiti i međuzavisnosti prinosa zrna i komponenti prinosa zrna. 
Iz tog razloga, cilj ovog istraživanja je bio da se ustanovi međuzavisnost 
prinosa i komponenti prinosa (dužina klipa, broj redova zrna na klipu, broj 
zrna u redu i masa 100 zrna), kao i između prinosa i komponenti prinosa, 
sa jedne strane i sadržaja ulja u zrnu, sa druge strane. U istraživanju je 
korišćeno 7 inbred linija i njihovo potomstvo ukrštanja. Ogled je postavljen 
po slučajnom blok sistemu, sa tri ponavljanja. Najjača međuzavisnost 
ustanovljena je između prinosa zrna i broja zrna u redu, a kod ostalih 
proučavanih osobina, između dužine klipa i broja zrna u redu. Sadžaj ulja 
u zrnu bio je u negativnoj korelaciji sa svim proučavanim osobinama, 
izuzev sa brojem redova zrna na klipu. 

Ključne reči: kukuruz, korelacije, prinos, komponente prinosa 
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Abstract 

Creation of new, more productive hybrids is the main goal of any 
breeding program. In order to choose the most suitable breeding method, 
it is necessary to pay attention to the relationship of grain yield and 
components of grain yield. The aim of this research was to establish 
relationship between yield and yield components, as well as between yield 
and yield components, on the one side, and grain oil content, on the other 
side. Seven inbred lines and their crosses were used in the research. The 
experiment was set up according to a randomized block design, with three 
replications. The strongest correlation was established between grain yield 
and kernel number per row, and among other studied traits, between ear 
length and kernel number per row. The oil content was negatively 
correlated with all studied traits, except with kernel row number. 

Key words: maize, correlations, yield, yield components 

Uvod 

Kukuruz je jedna od najznačajnijih i najraširenijih žitarica u proizvodnji 
u svetu. Prema poslednjim podacima, nalazi se na drugom mestu prema 
površinama na kojima se gaji, odmah iza pšenice (FAO, 2023). Ovako 
veliku zastupljenost u setvenoj strukturi kukuruz ima zahvaljujući velikoj 
raznovrsnosti u upotrebi. Pored toga što se koristi u ishrani ljudi, pogotovo 
u zemljama u razvoju, i u ishrani domaćih životinja, u poslednje vreme, 
usled naglog buđenja ekološke svesti i brige za zaštitu životne sredine, 
kukuruz postaje i jedna od najznačajnijih sirovina za proizvodnju 
bioetanola (Aghaei i sar., 2022). Upotreba kukuruza kao energetske biljke, 
ne samo da može pomoći u očuvanju životne sredine, nego podstiče razvoj 
ruralnih sredina, osigurava energetsku sigurnost (Skoufogianni i sar., 
2020), i na taj način indirektno pomaže u ostvarivanju ciljeva održivog 
razvoja. 

Osnovni cilj svih oplemenjivačkih programa kukuruza uvek je bio 
stvaranje novih, visokoprinosnih hibrida. Poslednjih godina, oplemenjivači 
sve više poklanjaju pažnju i otpornosti kukuruza na abiotske i biotske 
stresove, kao i na kvalitet zrna. Sadržaj ulja u zrnu, jedna je od osobina 
kojoj se posvećuje posebna pažnja, pogotovo u razvijenim zemljama, gde 
se kukuruz uglavnom koristi u ishrani domaćih životinja. Ulje ima oko 2,5 
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puta veću energetsku vrednost u odnosu na skrob, tako da se stvaranjem 
visokouljanih hibrida kukuruza obezbeđuje visokoenergetska hrana za 
domaće životinje. Takođe, selekcijom na povećan sadržaj ulja indirektno 
se utiče na povećanje sadržaja proteina u zrnu, čime se poboljšava kvalitet 
zrna (Srećkov i sar., 2011). 

Prinos zrna je kompleksna kvantitativna osobina koja je pod velikim 
uticajem faktora spoljašnje sredine i ima nizak stepen naslednosti. Kako bi 
se odabrala najbolja metoda oplemenjivanja, prilikom oplemenjivanja na 
veći prinos, pored srednje vrednosti, komponenti varijanse i heritabilnosti, 
neophodno je pažnju posvetiti i međuzavisnosti prinosa i komponenti 
prinosa (Malvar i sar., 1996), a mera stepena međuzavisnosti dve osobine 
utvrđuje se izračunavanjem korelacionih koeficijenata. Iz tog razloga, 
jedan od ciljeva ovog istraživanja bio je da se ustanovi stepen 
međuzavisnosti prinosa zrna i komponenti prinosa zrna. Kako je povećanje 
sadržaja ulja u zrnu obično prouzrokovano smanjenjem prinosa, cilj ovog 
istraživanja je bio i da se ustanovi korelacija između prinosa i komponenti 
prinosa zrna sa jedne strane, i sadržaja ulja u zrnu sa druge strane. 

Materijal i metode rada 

Za ispitivanje međuzavisnosti komponenti prinosa i prinosa zrna 
odabrano je 5 inbred linija domaćeg porekla (1/IV, 37/IV, 137/IV, 
1020/IV, 1025/IV). Inbred linije su ukrštene sa dva testera, B73 i Mo17, 
poreklom iz SAD-a, i dobijeno je 10 hibrida. 

Jednogodišnji ogled postavljen je na oglednom polju Instituta za 
ratarstvo i povrtarstvo Novi Sad, na Rimskim Šančevima, po slučajnom 
blok sistemu, u tri ponavljanja. Veličina eksperimentalne parcelice iznosila 
je 3,5 m2 za svaki genotip. Primenjena je standardna agrotehnika gajenja 
kukuruza, a berba je obavljena ručno. 

Analiza proučavanih komponenti prinosa (dužina klipa, broj redova 
zrna na klipu, broj zrna u redu, masa 100 zrna) i prinosa zrna po biljci 
urađena su na 10 slučajno odabranih biljaka po ponavljanju, za svaki 
genotip. Udeo sadržaja ulja u zrnu urađen je u prosečnom uzorku svakog 
genotipa po ponavljanju pomoću NMR-a (nuklearno magnetni rezonator-
spektroskop). Genetički i fenotipski koeficijenti korelacije izračunati su na 
osnovu odnosa zajedničkog variranja i proizvoda iz pojedinačnih variranja 

 
BIOTEHNOLOGIJA I SAVREMENI PRISTUP U GAJENJU I  

OPLEMENJIVANJU BILJA   
Zbornik radova, 2023. 

 

 
 

193 
 

dve osobine (Hallauer i Miranda, 1988), a značajnost korelacionih 
koeficijenata utvrđena je t-testom. 

Rezultati i diskusija 

Kako bi se ustanovio stepen međuzavisnosti između prinosa zrna sa 
jedne strane, i komponenti prinosa zrna sa druge strane, izračunati su 
genetički i fenotipski korelacioni koeficijenti (Tab. 1). 

Prinos zrna je bio u najjačoj genetičkoj korelacionoj vezi za brojem zrna 
u redu (rg = 0,955**) i ta međuzavisnost je bila visoko značajna. Prinos 
zrna je, takođe, bio u visoko značajnoj, jakoj korelacionoj vezi sa masom 
100 zrna (rg = 0,839**) i sa dužinom klipa (rg = 0,800**), dok je između 
prinosa zrna i broja redova zrna na klipu ustanovljena srednje jaka 
genetička korelacija, ali ona nije pokazala značajnost (rg = 0,532). 

Jaku genetičku korelaciju između prinosa zrna i komponenti prinosa 
zrna ustanovili su mnogi autori. Proučavajući direktan i indirektan efekat 
morfoloških osobina kukuruza na prinos zrna na dva lokaliteta, Yahaja i 
sar. (2021) ustanovili su visoko značajne, jake genetičke korelacione veze 
između prinosa zrna i dužine klipa i mase zrna. Bhiusal i sar. (2017) su, 
procenjujući genetičku varijabilnost seta inbred linija, ustanovili jake 
genetičke koeficijente korelacije između prinosa zrna i komponenti prinosa 
zrna (dužine klipa, broja zrna u redu, mase 100 zrna), kao i srednje jaku 
korelaciju između prinosa i broja redova zrna na klipu, sa čime su rezultati 
ovog istraživanja u saglasnosti. Kako bi identifikovali osobine koje su 
značajne za oplemenjivanje kukuruza na povećan prinos, Pranay i sar. 
(2022) su, takođe, ustanovili visoko značajne, pozitivne vrednosti 
genetičkih korelacionih koeficijenata između prinosa zrna, sa jedne strane 
i dužine klipa, broja zrna u redu i mase 100 zrna, ali su vrednosti korelacija 
bile srednje jake. 

Sa druge strane, Aman i sar. (2020) su pronašli slabu i negativnu 
genetičku korelaciju između prinosa zrna i broja zrna u redu. Naši rezultati 
su u suprotnosti sa rezultatima koji se odnose na vrednosti genetičkih 
korelacionih koeficijenata koje su pomenuti autori pronašli između prinosa 
zrna, sa jedne strane i broja redova zrna na klipu i mase 100 zrna. Oni su 
ustanovili pozitivnu i visoko značajnu genetičku međuzavisnost između 
prinosa zrna i mase 100 zrna, ali je ona bila srednje jaka, dok su između 
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prinosa zrna i broja redova zrna na klipu ustanovili jaku, visoko značajnu, 
ali negativnu međuzavisnost. 

Tabela 1. Genetički (iznad dijagonale) i fenotipski (ispod dijagonale) 
korelacioni koeficijenta između prinosa zrna i komponenti prinosa zrna. 

Osobina Dužina 
klipa 

Broj 
redova 

zrna 

Broj 
zrna u 
redu 

Masa 
100 zrna 

Sadržaj 
ulja Prinos 

Dužina 
klipa 1 -0,037 0,885** 0,800** -0,485 0,803** 

Broj 
redova 
zrna 

-0,037 1 0,331 0,184 0,281 0,532 

Broj zrna 
u redu 0,869** 0,323 1 0,792** -0,272 0,955** 

Masa 100 
zrna 0,704* 0,157 0,687 1 -0,181 0,839** 

Sadržaj 
ulja -0,470 0,265 -0,266 -0,139 1 -0,182 

Prinos 0,799** 0,512 0,942** 0,759** -0,177 1 
**statistički vrlo značajna razlika, *statistički značajna razlika, nznije statistički značajna 
razlika 

Između ostalih proučavanih osobina najjači genetički koeficijent 
korelacije ustanovljen je između dužine klipa i broja zrna u redu (rg = 
0,885**). Visoko značajne, pozitivne i jake korelacione veze između 
dužine klipa i broja zrna u redu ustanovili su i Vara Prasad i Shivani (2017). 
Suprotno rezultatima našeg istraživanja, Bhiusal i sar. (2017) i Verma i sar. 
(2020) ustanovili su srednje jake genetičke korelacije između ove dve 
osobine. 

Dužina klipa je bila u visoko značajnoj i jakoj međuzavisnosti i sa 
masom 100 zrna (rg = 0,800**), dok je između dužine klipa i broja redova 
zrna na klipu ustanovljena slaba genetička korelaciona veza koja je bila 
negativna (rg = -0,037).  

Negativne genetičke korelacije ustanovljene su između sadržaja ulja u 
zrnu i svih proučavanih osobina, izuzev broja redova zrna na klipu (rg = 
0,281). Slabu međuzavisnost sadržaja ulja u zrnu i komponenti prinosa 
(dužina klipa, broj redova zrna na klipu) ustanovili su i Srećkov i sar. 
(2007, 2011). 
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Kao i za genetički koeficijent korelacije, najveća vrednost fenotipskog 
koeficijenta korelacije ustanovljena je između prinosa zrna i broja zrna u 
redu (rf = 0,942**; Tab. 1), Visoko značajne, pozitivne i jake fenotipske 
korelacione veze ustanovljene su i između prinosa zrna sa jedne strane i 
dužine klipa (rf = 0,799**) i mase 100 zrna (rf = 0,759**), sa druge strane. 
Naši rezultati su u saglasnosti sa rezultatima Yahaya i sar. (2021), koji su 
proučavajući uticaj navodnjavanja i različitih doza mineralnih đubriva na 
dva lokaliteta dobili visoko značajne, jake korelativne veze između prinosa 
zrna i dužine klipa. 

Rezultati dobijeni u ovom istraživanju slični su rezultatima Priyanto i 
sar. (2023) koji su, proučavajući genetički potencijal 10 test-hibrida 
kukuruza, takođe, ustanovili jaku fenotipsku međuzavisnost između 
prinosa zrna i broja zrna u redu. Suprotno našim rezultatima, pomenuti 
autori su ustanovili, pak, srednje jaku vezu između prinosa zrna, sa jedne 
strane i dužine klipa i mase zrna sa druge strane. 

Suprotno našim rezultatima, Shoajei i sar. (2020) su na tri od četiri 
lokaliteta na kojima su ispitivali korelacionu međuzavisnost između 
prinosa zrna i komponenti prinosa zrna, ustanovili negativnu fenotipsku 
korelaciju između prinosa zrna i dužine klipa. Ovi autori su, takođe, 
ustanovili negativne korelacione koeficijente i između prinosa zrna i broja 
zrna u redu na sva četiri lokaliteta.  

Između ostalih proučavanih osobina najjača fenotipska međuzavisnot 
ustanovljena je između dužine klipa i broja zrna u redu. Visoko značajnu, 
pozitivnu i jaku fenotipsku međuzavisnost između ove dve osobine 
ustanovili su u svom istraživanju Vara Prasad i Shivani (2017).  

Sadržaj ulja u zrnu je bio u negativnoj korelacionoj vezi sa svim 
osobinama, osim sa brojem redova zrna na klipu, što je delimično u 
saglasnosti sa rezultatima Srećkov i sar. (2011). Oni su u svom istraživanju, 
ustanovili negativnu i slabu fenotipsku međuzavisnost sadržaja ulja u zrnu 
i prinosa zrna, što je u skladu sa našim rezultatima, ali između sadržaja ulja 
u zrnu, sa jedne strane i mase 100 zrna i dužine klipa, sa druge strane isto 
su ustanovili slabu, ali pozitivnu međuzavisnost, što je u suprotnosti sa 
našim rezultatima. 
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Zaključak 

Na osnovu rezultata dobijenih u ovom istraživanju može se zaključiti 
sledeće: 

Prinos zrna je bio u najjačoj korelativnoj genetičkoj vezi sa brojem zrna 
u redu. Ta međuzavisnost je pokazala visoku značajnost. Visoko značajne 
genetičke korelacije ustanovljene su i između prinosa zrna, sa jedne strane 
i mase 100 zrna i dužine klipa, sa druge strane. 

Između ostalih proučavanih osobina najjača genetička međuzavisnost 
ustanovljena je između dužine klipa i broja zrna u redu, dok je sadržaj ulja 
u zrnu bio u negativnoj korelaciji sa svim proučavanim osobinama, izuzev 
sa brojem redova zrna na klipu. 
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